

必须坚持中国共产党坚强领导——“以史为鉴、开创未来”系列述评之一

百年求索，正道沧桑。沧海横流，砥柱巍然。

“以史为鉴、开创未来，必须坚持中国共产党坚强领导。”7月1日，在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记深情回顾我们党百年奋斗的光辉历程，深刻揭示奋进新征程的根本保证是坚持党的全面领导。

历史如镜，镜鉴现实，也映照未来。

办好中国的事情，关键在党

“没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有新中国……”中国共产党百年华诞之时，这首动人的旋律，在神州大地上传唱，唱出了人民的心声，激荡出历史的定论。

记忆翻涌，穿越百年时空。

100年前，面对日益衰弱的国家，面对陷入深重灾难的民族，无数仁人志士不懈奋斗、壮怀激烈，却没能找到一条使中华民族走出积贫积弱、走向昌盛繁荣的道路。

100年后，中国已经创造了世所罕见的“两大奇迹”——经济快速发展和社会长期稳定。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。“中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返了！”

从山河破碎到江山多娇，从“一去不复返”到“不可逆转”……探寻百年辉煌的背后，一条线索清晰可见，那就是：中国共产党的坚强领导。

日出东方，其道大光。一路走来，始终坚持以马克思主义为行动指南，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心和使命，中国共产党以创新的精神迎接执政考验，以开放的胸怀应对国际挑战，用科学发展的理念不断创造着中国奇迹，不断开创中国特色社会主义发展新境界。

办好中国的事情，关键在党。回答时代的新期望，关键

在党。

行至“两个一百年”奋斗目标历史交汇处、站在百年未有之大变局的时代关口，一个真理不断被验证——实现中华民族伟大复兴，关键在党。

中国共产党领导是中国特色社会主义制度的最大优势

“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题……”

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上庄严宣告。

千年企盼，今朝梦圆。

为打赢这场脱贫攻坚战，25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部、近200万名乡镇干部和数百万村干部尽锐出战，1800多名党员、干部献出生命……

2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，党中央统揽全局、果断决策，以非常之举应对非常之事；全国人民风雨同舟、众志成城，构筑起疫情防控的坚固防线；广大医务人员白衣为甲、逆行出征，舍生忘死挽救生命，最终取得了抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果。

“中国率先走出疫情的阴霾，社会运行恢复如初。”外国媒体感叹，中国共产党正用无可辩驳的事实证明其治理能力。

大战大考的“中流砥柱”，越是经历风险挑战、惊涛骇浪，越是巍然不动、傲然屹立，展现平波镇浪的雄伟力量。

中央党校（国家行政学院）教授祝灵君指出，中国共产党领导下的中国，具有持之以恒保障和谋划人民长远利益的优势，具有全国人民团结一致的优势，具有集中力量办大事的优势，也具有灿烂历史文化延续发展不断创新的优势。

善用优势，乘势而上。

百年的筑梦路程已经证明并将继续证明，中国共产党领导是中国特色社会主义制度的最大优势，是实现中华民族伟

大复兴的根本保证。

坚持和加强党的全面领导

“天下将兴，其积必有源。”创造新的历史伟业，必须有坚强有力的党来领导。

习近平总书记在党的十九大报告中强调，“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”，并在新时代党的建设总要求中鲜明指出“坚持和加强党的全面领导”。

坚持和加强党的全面领导，确立一个坚强的领导核心至关重要——

2016年金秋，党的十八届六中全会明确了习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位。

坚持和加强党的全面领导，是党始终总揽全局、协调各方的根本保障——

出台《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》等党内法规；作出中央书记处和中央纪律检查委员会、全国人大常委会党组、国务院党组、全国政协党组、最高人民法院党组、最高人民检察院党组每年向中央政治局常委会、中央政治局报告工作等制度性安排；组建国家监察委员会、中央全面依法治国委员会、中央审计委员会，中央全面深化改革领导小组等4个领导小组改为委员会……

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从理论和实践上完善了党对一切工作领导的体制机制，把坚持党的领导贯彻和体现到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各个领域各个方面，确保党始终总揽全局、协调各方。

坚持和加强党的全面领导，不断提高党把方向、谋大局、定政策、促改革能力和定力——

党的十九届五中全会将“坚持党的全面领导”作为“十四五”时期经济社会发展必须遵循的首要原则。

2021年1月，省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班在中央党校（国家行政学院）开班。

“加强党对社会主义现代化建设的全面领导。”习近平总书记着眼立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展，强调推动党对社会主义现代化建设的领导在职能配置上更加科学合理、在体制机制上更加完备完善、在运行管理上更加高效。

这是推动“十四五”时期高质量发展，确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步的必然要求。

伟大的事业需要伟大的政党，伟大的政党成就伟大的事业。

全面建设社会主义现代化国家的新征程已经开启，继续毫不动摇坚持和加强党的全面领导，承载着亿万人民梦想的“中国号”巨轮必将劈波斩浪、直济沧海，胜利驶向光辉彼岸。

必须继续推进马克思主义中国化——“以史为鉴、开创未来”系列述评之二

“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代”。在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记提出“两个结合”重大论断，为继续推进马克思主义中国化注入强大动力。

以史为鉴，我们党的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化的历史，一代代中国共产党人高举真理旗帜，带领亿万人民跨过一道又一道沟坎、取得一个又一个胜利。

开创未来，在当代中国马克思主义指引下，全面建设社会主义现代化国家恢宏画卷铺展开来。

立足中国实际，真理光辉愈加璀璨

奋斗之路无坦途，为什么党总能在危难之际绝处逢生、在变局之中开创新局？

党的百年历史昭示，正是我们党始终坚持将马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，才创造出改天换地、惊天动地的伟大奇迹。

井冈山茅坪乡，八角楼静静伫立。

90多年前，八角楼内亮起星点灯光。油灯下，毛泽东写下《中国的红色政权为什么能够存在？》《井冈山的斗争》两篇著作，成为马克思主义中国化的光辉典范。

从井冈山上的艰辛实践，到“农村包围城市，武装夺取政权”的伟大创举；从《论持久战》“经过长期抗战，最后胜利属于中国”的重大论断，到《论十大关系》提出探索适合中国情况的建设社会主义道路的任务……

在关乎中华民族前途命运的关键时刻，中国共产党将理论与实践紧密结合，开创了新民主主义革命道路，创造性地进行社会主义改造，把半殖民地半封建的旧中国变成了社会主义新中国。

什么是社会主义，怎样建设社会主义？中国共产党人立足实际，作出响亮回答。

3 页纸、近 500 字，历经岁月洗礼，纸面已微微泛黄。

中国共产党历史展览馆里，邓小平拟定的《解放思想，实事求是，团结一致向前看》讲话提纲，见证着马克思主义中国化的又一次飞跃。

在党和国家面临何去何从的重大历史关头，我们党重新确立了解放思想、实事求是的思想路线，作出实行改革开放的历史性决策，确立党在社会主义初级阶段的基本路线，创造性地把“社会主义”和“市场经济”结合起来，推动中国特色社会主义事业不断开创新局面。

大道之行，一以贯之，真理之光照耀新时代。

村路宽阔整洁、农家院错落有致、修竹茂林相映成趣，走进浙江安吉县余村，刻有“绿水青山就是金山银山”大字的石碑，注解着眼前的江南图景。

当年漫天灰尘迷人眼，今日化身五彩田园。余村多年来的绿色发展实践，折射出习近平生态文明思想的深刻内涵。

立足国情，党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义总体布局，成为我们党对马克思主义理论与实践不断深化的生动诠释。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我们党开新局于伟大的社会革命，强体魄于伟大的自我革命，团结带领人民解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

汲取文化养分，真理扎根中华大地

马克思主义是中国共产党人理想信念的灵魂，中华优秀传统文化是中华民族的文化根脉。

习近平总书记深刻指出，马克思主义传入中国后，科学社会主义的主张受到中国人民热烈欢迎，并最终扎根中国大地、开花结果，决不是偶然的，而是同我国传承了几千年的

优秀历史文化和广大人民日用而不觉的价值观念融通的。

从“贫富有度”“与天下同利”到共同富裕的政治主张，从“知行合一、以行为本”的古代智慧到理论联系实际的良好作风，从“讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义”到践行社会主义核心价值观……

百年来，中国共产党人将中华优秀传统文化作为马克思主义中国化的文化土壤，用马克思主义真理推动中华文明迸发出强大精神力量。

以史为鉴、开创未来，怎样进一步推动二者更好结合？

“习近平总书记提出的‘要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展’是关键。”中共中央党校（国家行政学院）教授辛鸣表示，中华优秀传统文化必须经过“两创”，才能在新时代焕发新光彩。

民亦劳止，汔可小康。

小康，是《诗经》里的悠悠吟唱，是《礼记·礼运》中中华民族自古以来追求的社会理想。如今，千年前的朴素理想，在中国特色社会主义新时代变成了现实，成为马克思主义社会形态理论的时代新发展。

绿水青山就是金山银山的理念与“天人合一”“道法自然”的古代哲学一脉相承，以“和合共生”的古代智慧推动构建人类命运共同体……党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将“创造性转化、创新性发展”充分实践、不断探索。

这既是对中华优秀传统文化实践经验的科学总结，也是对马克思主义的继承和发展。

站在新起点上，马克思主义进一步厚植于中华优秀传统文化土壤，将不断焕发新的生机。

与时代同步，真理指引新征程

回答时代和实践提出的重大课题，是马克思主义永葆生机活力的奥妙所在。

2017年10月24日，人民大会堂万人大礼堂气氛热烈，

党的十九大胜利闭幕。

在这次具有历史意义的大会上，习近平新时代中国特色社会主义思想正式写入党章，成为引领中华民族伟大复兴的行动指南。

“八个明确”“十四个坚持”科学回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的重大时代课题，以全新的视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识。

“习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果，是21世纪的马克思主义，是当代中国的马克思主义，是我们进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的科学指导思想和行动指南。”中央党史和文献研究院院长曲青山说。

问题是时代的声音，更是前进的动力。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，我国发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化。

统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，着眼立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展……一系列治国理政新思路，开辟出中国广阔的发展前景。

“通过！”

今年3月11日，十三届全国人大四次会议表决通过关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，社会主义现代化国家新图景徐徐拉开。

新征程上，中国特色社会主义事业向前发展，马克思主义中国化的进程永不停歇。